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領域/科目 生活 設計者 林雅雯 

實施年級 二 總節數 共 1 節，40 分鐘 

單元名稱 3-1 神奇的泡泡 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1 願意參與各種學習活動，表現

好奇與求知探究之心。 

2 體認探究事理有各種方法，並

且樂於應用。 

3 體會學習的樂趣和成就感，主

動學習新的事物。 

4 利用各種生活的媒介與素材進

行表現與創作，喚起豐富的想像

力。 

5 傾聽他人的想法，並嘗試用各

種方法理解他人所表達的意見。 

6 能為共同的目標訂定規則或方

法，一起工作並完成任務。 

核心 

素養 

A1：學習各種探究人、事、物

的方法並理解探究後所獲得的

道理，增進系統思考與解決問

題的能力。 

A2：藉由各種媒介，探索人、

事、物的特性與關係，同時學

習各種探究人、事、物的方

法、理解道理，並能進行創

作、分享及實踐。 

A3：運用生活中隨手可得的媒

材與工具，透過各種探究事物

的方法及技能，對訊息做適切

的處理。 

A4：覺察自己的情緒與行為表

現可能對他人和環境有所影

響，用合宜的方式與人友善互

動，願意共同完成工作任務，

展現尊重、溝通以及合作的技

巧。 

學習內容 

1. 事物變化現象的觀察。 

2.事物特性與現象的探究。 

3. 知識與方法的運用、組合與創

新。 

4.不同解決問題方法或策略的提

出與嘗試。 

議題 

融入 

實質內涵 

1. 溝通合作與和諧人際關係。 

2.利用規則來避免衝突。 

3.參與規則的制定並遵守之。 

所融入之

學習重點 

科技教育 

與其他領域/科目

的連結 

 

教材來源 翰林二上生活課本 

教學設備/資源 教用版電子教科書 

學習目標 

1. 能利用肥皂搓出泡泡把手洗乾淨。 

2. 能說出在什麼情況下可以看到泡泡。 
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3. 能探索製作泡泡水時所需的用具和材料。 

4. 能自己動手製作泡泡水。 

5. 能知道各種不同的吹泡泡工具。 

6. 能動手製作吹泡泡的工具。 

7. 能探索吹泡泡的方法。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第 50～51 頁 

活動一、用肥皂搓出泡泡 

1. 教師提問：當手弄髒了，要如何把手洗乾淨呢？ 

2. 教師引導兒童回答： 

(1)用水洗一洗。 

(2)拿衛生紙擦。 

(3)拿溼紙巾擦。 

(4)用肥皂搓出泡泡把手洗乾淨。 

(5)其他。 

3. 教師提問：要如何用肥皂搓出泡泡呢？ 

4. 教師引導兒童回答： 

(1)把手弄溼再抹肥皂，就可以搓出好多的泡泡。 

(2)我只有塗肥皂，沒有辦法變出泡泡，加了水以後，才有泡泡產生。 

(3)其他。 

5. 教師說明：用肥皂才可以把手清潔乾淨，利用肥皂產生泡泡的方法，

是用肥皂加上水，就能搓出好多的泡泡。 

6. 教師帶領兒童一起到洗手臺，利用泡泡把手洗乾淨。 

 

活動二、尋找生活中的泡泡 

1. 教師先將兒童分組，進行提問：我們什麼時候可以看到泡泡？ 

2. 教師引導小組腦力激盪，在五分鐘內寫下答案： 

(1)用洗碗精洗碗時，會出現好多泡泡。 

(2)洗澡時，用沐浴乳會出現好多泡泡。 

(3)用洗衣粉來洗衣服會出現好多泡泡。 

(4)洗頭髮時，用洗髮精洗頭會搓出好多泡泡。 

(5)泡泡機也可以變出好多泡泡。 

(6)其他。 

3. 教師請各組上臺發表答案，並且總結說明生活中可以看到泡泡的地方

和情形。 

4. 教師提問：什麼東西混合在一起會產生泡泡呢？ 

5. 教師引導兒童發表。 

6. 教師總結說明：洗碗精、沐浴乳、洗衣粉、洗衣精、洗髮精和肥皂一
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樣，都可以加水製造出泡泡。 

 

活動三、玩泡泡的經驗 

1. 教師提問：泡泡除了在生活中用來做清潔的工作外，還有什麼時候你

會看到泡泡呢？你曾經玩過哪些泡泡的遊戲呢？ 

2. 教師鼓勵兒童發表自己的經驗。 

(1)我曾經到公園玩吹泡泡。 

(2)我有一臺泡泡機，可以連續發射好多泡泡。 

(3)我曾經玩過超級大的泡泡，可以把人罩住。 

(4)其他。 

3. 教師讓兒童盡情地發表，並且鼓勵兒童可以詳細的敘述遊戲的過程與

感受。 

 

第 52～53 頁 

活動一、討論與分工 

1. 教師延續上節課的討論，進行提問：大多數的人都玩過吹泡泡，但泡

泡水一定要用買的嗎？泡泡水是怎麼來的？能夠自己做出來嗎？如

果要自己做泡泡水，要準備哪些東西呢？ 

2. 教師引導兒童回答。 

3. 教師歸納與說明： 

(1)大多數的人是用買來的工具與泡泡水吹泡泡。 

(2)我們也可以自己製作泡泡水來吹泡泡。 

4. 教師引導兒童分組討論，並且記錄下各組想要選用的材料。 

(1)各組兒童可在討論後分別準備製作泡泡水相關的工具與材料。 

(2)教師引導兒童進行準備工作，以求準備的工具與材料能夠完整。 

 

活動二、製作泡泡水 

1. 教師請各組兒童一起動手製作泡泡水。 

2. 教師在兒童製作泡泡水後提問：清水和加入清潔劑後變成的泡泡水，

有什麼不一樣？ 

3. 教師引導兒童觀察加入清潔劑前後的清水變化。 

4. 教師說明清水與泡泡水觀察比較的結果是前者清澈、透明，後者較混

濁。 

5. 教師提問：用手摸一摸泡泡水的感覺是怎樣？ 

6. 教師說明清水與泡泡水觸摸後，是後者比較潤滑。 

 

活動三、問題與發現 

1. 教師請每一組兒童說一說在過程中有沒有遇到困難？用什麼方法解

決的？ 

(1)把清潔劑加入清水裡後，應該怎麼做才能讓它產生泡泡呢？ 
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(2)泡泡水沒有泡泡或是泡泡很少該怎麼辦呢？ 

2. 教師鼓勵兒童發表： 

(1)可以利用小棍子攪一攪，如果沒有小棍子，可以蓋上蓋子搖一搖。 

(2)是不是清水加太多了呢？要不要試著多加一點清潔劑，再攪久一點試

試看。 

3. 教師邀請自願的兒童擔任記錄，將兒童提出的解決方法記錄在黑板

上。 

4. 教師請兒童試試黑板上的解決方法，是否能解決所遇到的難題。 

5. 教師請兒童以一支細吸管測試泡泡水是否能吹出泡泡。 

6. 教師總結：遇到困難的時候可以試著想想解決的方法，動手試試看，

也許能夠找出解決的方法。 

 

活動四、習作指導 

引導兒童完成習作第 20 ∼ 21 頁。 

參考資料：（若有請列出） 

翰林電子書 

附錄： 

無 

 


